

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Пятница, 2 августа 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 162 (208)

Цена 10 коп.

И урожай-то неплохой...



Все ближе к столице подступает фронт уборки. Эти снимки сделаны на полях колхоза «Память Кирова» Кирсановского района Тамбовской области. Урожай неплохой, но его еще надо убрать, а для этого, увы, не хватает топлива и запчастей.

На нижнем снимке: молодой председатель колхоза Олег Кадмков.

Фото М. КЛИМОВА.



СОБЫТИЯ ДНЯ

ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

Заместитель секретаря Президента РСФСР Павел Воронин до сведения средств массовой информации довел сведения о встрече Президента РСФСР Бориса Ельцина с делегацией из Литвы. Встреча состоялась в Литве.

Преступление, которое я резко осуждаю. Свои искренние соболезнования семьям и коллегам погибших, руководству Литовской Республики. Увы, о происшедшем, я немедленно связался с заместителем ВС Литвы Витаутасом Ландсбергисом. Мои отношения к происшедшему будут выяснены, как выяснятся все обстоятельства. И там не менее уже сейчас хочу заявить: никакие возможные инциденты в будущем не должны на выводе подразделений ОМОН из Литвы.

ПРОБЛЕМЫ У ФЕДЕРАЦИЙ

МАКОВЫЕ

Встреча в Москве в кремлевской резиденции Президента РСФСР Бориса Ельцина с Председателем Союзного комитета Югославии Анте Марковичем. По окончании встречи Б. Н. Ельцин и Анте Маркович отделили на вопросы, собравшихся в резиденции советских и югославских журналистов.

Б. Н. Ельцин, состоявшаяся беседа была очень содержательной. Стороны обменялись мнениями по поводу сотрудничества между двумя республиками. Встреча перед правительственными делами, во время которой, хотя вызваны разными причинами, Б. Н. Ельцин и Анте Маркович выразили понимание необходимости выхода из сложившейся критической ситуации. Было найдено только за столом переговоров между представителями двух сторон. Это в одинаковой степени относится к Советскому Союзу, и к Югославии. Противоборство между республиками ведет в тупик. Вместе с тем, отметил российский руководитель, пора заключать прямые договоры и соглашения между федерациями, в частности между Югославией и РСФСР.

Премьер-министр отметил важность переговоров, акцент на развитии прямых связей с республиками Югославии и России. По мнению Президента РСФСР, инициатором последних югославской экономической реформы, Анте Маркович подчеркнул, что монополизм в сфере экономики и внешнеэкономических связей не способствует развитию экономики.

Встреча делегации удалились, корреспонденту «Российской газеты» удалось задать один вопрос российскому премьер-министру С. С. Силуеву.

С. С. Силуев, сейчас наш Президент говорил о заключении соглашений между Югославией и Россией. Есть ли проекты таких договоров?

В следующем году речь может идти только о каких-то операциях между нашими республиками. Мы имеем в виду общее советское экспорто-импорт, которая приходится России. Так как сейчас вследствие экономических проблем объем торговли с Югославией упал, наша республика бы взять на себя поставку некоторых товаров, разумеется на взаимные поставки из СФРЮ.

В ближайшее же время будут созданы и у нас, и в Белграде группы, которые приступят к разработке российско-югославского торгово-экономического соглашения на 1992 год. В нем будет учтен весь комплекс взаимных экономических интересов наших республик.

Сергей СЕМЕНЯЕВ.

ПРЕЗИДЕНТ БУШ В КИЕВЕ

В столицу Украины прибыл Президент США Дж. Буш, совершая поездку по стране в рамках официального визита в Украину.

Встреча в Бориспольском аэропорту, председатель Верховного Совета УССР Л. М. Кравчук отметил, что в республике американского лидера придадут большое значение. Президент США приехал на Украину после подписания документального соглашения — Договора по СНВ. Украинский лидер подчеркнул, что расценивает этот акт как важный конкретный шаг на пути к всеобщему и полному разоружению.

В тот же день Дж. Буш отбыл из СССР.

ВСТРЕЧА И. СИЛАЕВА С ПОСЛОМ

Встреча Председателя Совета Министров РСФСР И. Силуева с послом Японии в СССР С. Эдamura. Обсуждались вопросы сотрудничества с официальным визитом делегации правительства Японии во главе с И. Силуевым в Японию, который пройдет с 14 августа.

ВСТРЕЧА ИЗ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

ПОСЕТИЛ БИРЖУ

Делегация финансистов Великобритании Норман Лемонт посетил российскую товарно-сырьевую биржу.

Лемонт посетил финансовое ведомство Англии, прибывшего на биржу к торгам, интересовали детали механизма работы биржи, порядок приема в ее члены брокерских фирм, операций, товарная номенклатура и многое другое. С интересом Н. Лемонт отреагировал на то обстоятельство, что большинство советских биржевиков очень молоды.

ТАСС.

Департизация

ДЕПАРТИЗАЦИЯ

Встреча в проработанной форме в том, что касается дел на выборах партийной организации. На основании опыта утверждения партийной организации на выборах, а также и вредная структура деятельности партийной организации. Это касается и средств массовой информации, на которых в основном проводится работа по подготовке к проведению выборов, а также и средств массовой информации, на которых в основном проводится работа по подготовке к проведению выборов.

ПОЧИН ТАМБОВСКИХ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ ПОДХВАЧЕН КОМУНИСТАМИ

В последний день июля на территории тамбовского завода «Аппарат» состоялось последнее заседание партийного комитета Вячеслава Манюхина собрал секретарей целевых организаций, указав на сейф с партийными документами и сообщил предпринятые им действия: вот все имущество заводских коммунистов, но искать для него помещения придется уже за воротами завода. В августе вопрос о прекращении деятельности заводской организации Российской компартии на территории завода будет вынесен на общее собрание коммунистов.

Накануне утром секретарь партийного комитета Вячеслава Манюхина собрал в горке РКП лидер тамбовских коммунистов А. Сафонов. К Указу Президента России он отнесся как председатель городского Совета, долж-

ность которого исполняет в свободное от партийной работы время. Не очень веселым гололом он рекомендовал собравшимся выполнить Указ.

Кстати, первыми в городе о прекращении своей деятельности на производстве заявили социал-демократы кооператива «Кадр», о чем и сообщил в городской газете «Послесловие» сопредседатель тамбовской организации СДПР Виталий Подсивака.

Что ждет партийные организации РКП после прекращения их деятельности на предприятиях? Прогнозы неутешительны. На том же заводе «Аппарат», где на учете стояло 222 коммуниста, партийные взносы платила едва ли половина из них. Будут ли хронические неплательщики становиться на новый учет? Вряд ли.

Пожале, Российскую компартию ожидают тяжелые времена. А может быть, сработает ленинский принцип: лучше меньше да лучше? Но прежде придется ответить на извечный вопрос: что делать?

Евгений ПИСАРЕВ, Тамбов.

ДАЙТЕ РАБОТАТЬ

С недоумением слежу за разворачивающейся кампанией, направленной против Указа Президента России. Любому взрослому человеку хорошо известно: партийная работа на предприятиях всегда была в ущерб делу, экономике хотя бы уже потому, что проводилась она непрерывно в рабочее время. Даже сейчас, несмотря на недавно приняты законодательные акты, собрания и заседания партокомов повсеместно проводятся во время трудового дня. Почему? Объяснение простое: «Иначе коммунистов не собрать».

Но ведь это проблема партии, но никак не завода или какой-то конторы. Я был несвободным партияником, но каждую неделю по несколько часов просиживал на производственных планерках, согласо-

БЕЗ КОМПАСА НЕЛЬЗЯ

Свое неудовольствие Указом Президента РСФСР о департизации выразили участники совместного заседания бюро Тюменского горкома и райкома КПСС. Они намерены провести обсуждение сложившейся ситуации в «первичках» с учетом решений последнего пленума ЦК. В самом худшем случае, предположил бюро, неисполнение этого Указа грозит запретом деятельности компартии и возможным изданием Указа Президента РСФСР «О национализации имущества КПСС на территории РСФСР».

От имени группы моряков запаса единственный в Тюмени член Российской буржуазно-демократической партии Александр Березин распространял среди представителей средств массовой информации обращение к Б. Н. Ельцину, в котором, в частности, говорится: «Мы приветствуем ваше желание и действия, направленные на оздоровление России. Не обращайте внимания на визг хлзассовцев. Если коммунисты будут препятствовать выполнению Указа, то у вас есть ОМОН, да и просто МВД РСФСР, которые должны помочь реализации этого важнейшего документа в жизнь».

Как сообщила газета «Тюменские известия», бюро Голышмановского райкома КПСС предложило коммунистам создать вместо тридцати «первичек» семь территориальных организаций, придать им, соответственно, названия: «Западная», «Восточная», «Северная»... Без компаса, право же, здесь не обойтись...

Первого августа в аппарате управления КГБ РСФСР по Тюменской области прошло последнее партийное собрание. Чекисты решили насущные вопросы, стать ли им на учет в горкоме, или по месту жительства, или прекратить членство вообще. Как заявил на пресс-конференции начальник УКГБ РСФСР по Тюменской области Василий Ефремов, более половины коммунистов управления намерены выйти из рядов КПСС.

Подготовил В. ЕФИМОВ, наш соб. корр. Тюмень.

БЕСПАРТКОМНЫЙ НИИ

Поддержка Указа Президента РСФСР о департизации, первичная организация ВНИИметаш Республиканской партии Российской Федерации прекратила политическую деятельность на территории института ВНИИметаш и призвала первичные организации других партий и политических движений выполнять Указ Президента.

В. ВАСИЛЬЕВ, координатор первичной организации.

ДАЖЕ ХАЗАНОВ ТАК НЕ ШУТЯТ

Бурная и раздраженная реакция со всех звеньев КПСС и ее самого многочисленного отряда — РКП — свидетельствуют, что партия не способна к перемене. Она все еще тщится выдать себя за поборника прав, защитника трудящихся.

Игорь ЯСКЕВИЧ, журналист. Челябинск.

Комментарий

СТРОЙНЫМИ ЖЕЛЕЗНЫМИ РЯДАМИ МЕТАЛЛУРГИЯ НАМЕРЕВАЕТСЯ ШАГНУТЬ В РЫНОК

ИТАК, Министерство металлургии СССР приказало долго жить. Причем случилось это не по воле свыше, а по воле съезда руководителей предприятий отрасли, который проходил с 29 по 31 июля в Москве. Судя по всему, устроители не предполагали такого поворота событий, поскольку в новых структурах руководящую и направляющую роль намеревались отвести все тому же Минмету в несколько подюженном и модернизированном виде.

Впрочем, вера в непогрешимость зарубежного опыта и неистребимая тяга к субординации, не позволили директорам окончательно оборвать пуповину и самораспуститься. Почти тысяча предприятий все же будут объединены общесоюзным координационным центром — корпорацией «Металлургия».

Все это походило бы на очередную смену вывесок, если бы предприятия не преобразовывались параллельно в акционерные общества. 50 процентов акций должно принадлежать государству, а около 20 — трудовым коллективам. Более того, предлагается безвозмездно передать в распоряжение республик, на территории которых находятся предприятия, еще часть акций. Тем самым, после разграничения собственности между республиками и Союзом, делить будут уже не имущество, а ценные бумаги. «Металлургия» же останется единой и неделимой монополией.

Видно бесславный опыт Минуглепрома СССР в борьбе с шахтерами все же не прошел даром. Авторы этой концепции надеются, что акционирование поубавит стремление коллективов к бегству из отрасли под юрисдикцию России, как это случилось в Череповце.

Будет ли так или иначе, станет ясно после подписания Союзного договора, где оговорен механизм разграничения собственности. Но уже сегодня члены российского правительства, ушедшего в отставку, остались вполне довольными итогами съезда директоров. «Чтобы на такое решиться, надо было во многом изменить свое мировоззрение», — сказал Виктор Кисин. — Это результат годовой работы, которую проводила республика с металлургией». Он также уверен, что переход предприятий под юрисдикцию России все-таки будет продолжаться, поскольку законы республики обеспечивают более выгодные условия работы. «Все ведущие предприятия совершат этот шаг. Мы сейчас вместе ищем приемлемые модели, обеспечивающие им прибыльность. Смена юрисдикции не самоцель», — подчеркнул Виктор Кисин, — а средство, позволяющее вывести хозяйственные субъекты на самостоятельную деятельность».

Металлургия переживает сейчас острый кризис. Спад производства основных видов продукции достиг 24 процентов. Банкротство уже замаячило за воротами некоторых заводов и комбинатов. Похоже, что «шокотермия» начинает действовать и на тех, кто еще в декабре прошлого года требовал от Горбачева сохранения всех несвобод для предприятий, а теперь вот с такой же настойчивостью в обращении к Президенту настаивает на ускоренной сплошной акционизации.

Владимир СЛУЖАКОВ.

ТРАГЕДИЯ В ЛИТВЕ БЫЛА НЕИЗБЕЖНА

ИЗ ВСЕХ сообщений, связанных с кровавым побоищем в таможенном посту в Мадринойке, больше всего поразило переданное по программе «Время» министром внутренних дел СССР Б. Пуго потрясенное заключение. Поистине кризис наших высших чиновников не знает границ! Видимо, он и мысли не допускает, что в ночной трагедии львиная доля его личной вины.

Можно подумать, убийство литовцев — для него большая неожиданность. Можно подумать, он ничего не знал о регулярных нападках на таможенные посты в течение последних месяцев. Делало заявление руководство республики, возмущались производством МВД средства массовой информации. Но что предпринял он, министр? Считал, что таким образом омоничи восстановливают советскую власть в «Заразавейске» Литве? Нападения следовали одно за другим, а он, министр, молчал и своим молчанием потакал преступлению. Когда после серии терактов руководство Латвии обратилось в Москву с требованием убрать из республики распускавшийся рижский ОМОН, расформировал ли его?

Программа «Время» ничего не сообщила о душевном состоянии Генерального прокурора СССР Н. Трубина. Вполне возможно, что завтра он тоже изобразит искреннее негодование по поводу случившегося. Пишу сизобразит, потому что не поверю в искренность его чувств. А не поверю потому, что в его возможности было приостановить эскалацию напряженности, нагнетаемой армией и МВД. Но он ничего не предпринял. Привлечены ли Генеральным прокурором к суду омоничи, подкапывавшие таможи и избивавшие таможенников? Нет! Наказаны ли омоничи, совершившие нападения на МВД Латвии и убивавшие при этом пять литовцев? Нет! Изгнаны ли хотя бы из органов МВД омоничи, захватившие Дом печати в Риге? Нет! Привлечены ли к уголовной ответственности политики и военные, пытавшиеся совершить государственный переворот в Литве? Нет! Освобождено ли захваченные войсками здания литовского телевидения? Нет! Дана ли правозащитная оценка действиям компартии, поставившей себе на службу «черные берет»?

Своими действиями и бездействием люди, облеченные огромной властью и стоящие на страже закона, способствуют созданию в Прибалтике такой атмосферы, при которой пролить кровь — это опрокинуть стакан с водой. Кому, как не им, высочайшим колоссальным юристам, знать, что ненаказанное преступление влечет за собой новое преступление?

Исторический опыт показывает: ублажение агрессивных сил с целью их использования в корыстных замыслах плохо заканчивается. Рано или поздно они обрушатся на тех, кто их выпестовал.

Я убежден: использование ОМОНа и войск для того, чтобы заставить прибывать жить по законам СССР, чревато только новыми витками насилия. Поощряя человека с ружьем, отечественные политики рискуют потерять над ним контроль.

Вполне допустима мысль, что о ночной бандаитской вылазке не знали ни Пуго, ни Язов, ни Крючков. Но это может говорить только об одном: зареженное ими ружье стреляет уже без их участия в самый подходящий для кое-кого момент — в дни визита Президента США в СССР.

Если исходить из логики действий центра в Прибалтике, то сегодня всем нам в России следует ожидать, что в ближайшие дни омоничи и военные возьмут под охрану партийные комитеты предприятий и учреждений. Дикость? Да! Но она сегодня совершается в Балтии. И восемь человеческих жизней — закономерный итог политики сил. Только итог ли?

Поражает терпение и мужество приблато. Вопросы чьему-то настоящему желанию, они не поддаются на провокации и не хватаются за оружие. Они избрали путь ненасильственных действий и в глазах мирового сообщества выглядят несравненно нравственно выше тех, кто любыми средствами пытается «защитить» социалистические ценности.

Но терпение людей небеспречно. Наужели кому-то так хочется, чтобы в стране появился еще один Нагорный Карабах?

Игорь КОРОЛЬКОВ, политический обозреватель «Российской газеты».

В суверенных республиках

В Литве — день траура

Президиум Верховного Совета Литвы постановил объявить 3 августа — день похорон шести убитых на Медицинском контрольно-пропускном пункте сотрудников департамента охраны края и отряда полиции специального назначения «Арс» — Днем траура и вывесить на территории республики государственные флаги с траурными лентами.

В интересах безопасности

Председатель ВС республики Арнольд Рюйтелис возвратился в Эстонию после двухнедельной поездки в Соединенные Штаты, предпринятой им по приглашению оргкомитета Олимпийских игр. Большую часть визита Рюйтелис посетил встречам с конгрессменами, сенаторами, работниками госдепартамента и военным руководством. По его словам, желание балтийских стран подключиться к общевосточной системе безопасности нашло понимание у министра обороны и командующих родами войск армии США.

Анархия — мать экологии?

На одиннадцатые сутки спустились с труб Запорожского коксохимзавода члены Межреспубликанского экологического лагеря протеста. Получив заверения от местных и республиканских властей на предмет улучшения экологической обстановки, представители анархистских организаций, прибывшие из Москвы, Твери, Саратова, Нижнего Новгорода, и их коллеги из Казахстана и Украины не посчитали свою работу завершенной. Пикетируя предприятие, они выразили протест еще более экстравагантным образом.

Лагерь отдыха для евреев

На базе одного из лучших в прошлом пионерских лагерей «Орлеано» в живописной лесной зоне под Кишиневом организован первый в Молдове еврейский национальный лагерь отдыха. До конца нынешнего лета около 500 детей и подростков, а также их родители, отдохнут здесь и одновременно с помощью опытных преподавателей из Израиля ознакомятся с историей еврейской культуры, традициями и обрядами еврейского народа, получат уроки родного языка.

Как сообщила корреспонденту агентства Молдова-пресс поэт, публицист и переводчик Александр Бродский, председатель Молдавского республиканского общества еврейской культуры, спонсором этого мероприятия стала ассоциация делового сотрудничества «Молдова-Израиль», израильское агентство Сохнут, туристическая организация «Бессарабия-Тур» и малое предприятие «Альтернатива».

Приватизация по-большевистски

Стартовые данные объединения «ЭКОМПТ» («Экономика компартии Таджикистан»), созданного республиканскими властями в феврале этого года, — 15 фирм, 20 малых предприятий. Бизнесменами переданы средства партийного бюджета и материально-техническая база КПТ. Объединение имеет около семи тысяч гектаров земли в разных районах республики. По прогнозам, в скором будущем «ЭКОМПТ» сможет контролировать значительную часть таджикской экономики.

Куда ведут следы террористов

Проработку версий, связанных со взрывом плацкартного вагона пассажирского поезда Москва—Баку 31 июля, ведут работники правоохранительных органов Азербайджана и Дагестана. Как сообщили в Азербайджанской транспортной прокуратуре, предстоит, в частности, проверить информацию о том, что, якобы за полчаса часа до взрыва из этого самого вагона выпрыгнули на ходу двое неизвестных. Их приметами, описанными оставшимися в живых участниками и очевидцами трагедии, располагают сотрудники следственных органов.

Короткой строкой

● 25 таможенных постов созданы Молдовой на границе с Украиной, чтобы предотвратить вывоз сельхозпродукции и товаров народного потребления на Украину, которая установила таможенные посты раньше и намерена вернуться к торговле по купонам.

● В городе Новочебоксарске беспрестанно пропадает рублиновая монета. В первом квартале этого года в Чувашии дополнительно получено в оборот мелочь на 100 тыс. рублей, во II квартале — на 489 тыс. рублей.

● Вчера десятки тысяч жителей столицы Бурятии опоздали на работу. Причина — на разрушительные недавние наводнения, а за последние сутки в результате крупнейшей здесь пассажирского автопредприятия. Утром на городских и пригородных маршрутах не вышел ни один автобус.

● В живописном ущелье реки Раздан открылся музей выдающегося мастера кино Сергея Параджанова. Основа экспозиции — картины режиссера, которые он рисовал, работая над фильмами, а пути, на досуге, в годы заключения.

● Елисей Ижевский и Удмуртский Паладий обратились к местному телевидению с жителями и местным предпринимателям с просьбой принять свою лепту в реставрацию Александрово-Невского собора, который находится в самом центре Ижевска.

● В Уфе прошла выставка — конкурс собор «Дворянин-91». Несмотря на громкое название, участвовали в ней отряд не представителей голубых кровей, а самые обыкновенные дворяне.

ИМА-пресс — РИА — «Студияформ» — ТАСС — «Урал-вэгент».

Партнерство



Этот владимирский магазин популярен у дальневосточников. Открытый фирмой «Синго» без малого три года тому назад, салон «Товари из Китая» стал первой ласточкой иррепного торгового партнерства двух соседней. Небольшой по размерам, оформленный в национальном стиле с истинно южнским изумлением и вкусом, салон предлагает покупателям свыше ста наименований добротных товаров — от бытовых приборов до сувениров и косметики. Очередь выстраивается здесь задолго до открытия, и без покупок не уходит никто.



На снимках: заведующая салоном Ольга Плетайева; у входа.

Угол зрения

ОБОГАЩАЙТЕСЬ, ПОКА ЕСТЬ ТАКАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ

Мой добрый приятель — из тех, про кого сказано «золотые руки», прекрасный, кстати, человек, устал работать на бесцеловечное государство. Он снял в аренду помещение и открыл там мастерскую. И процветает.

Кажим же, спросит меня, образом? Разве не грабят его местные чиновники, не душат правительство налогами, не обдирают арендодатели? Еще как обдирают — душат — грабят! Тем не менее он работает и зарабатывает совсем неплохо. Полностью в день чистой прибыли — ведь хорошо? Впрочем, об истинных его доходах знает немногие. Всем знать опасно. Государство, угробив экономику, позволило частично ее поправить. Но поставило его в такие условия, чтобы, работая как волк, он только только сводил концы с концами. Потому-то мой приятель и не высовывается со своими доходами, делает вид, что он столько-то...

В чем же секрет его процветания? Он прост, пожалуй, и балан. Прежде чем открыть мастерскую по ремонту — чего, я не скажу, поскольку боюсь, что его вычислят заинтересованные инстанции, — так вот, прежде чем открыть ремонт изделий, он налаживает связь с поставщиками запчастей. Зная эти документы не зафиксированы и подлинными обходно не закреплены. Лица, с которыми он имеет дело, пресса презрительно бьют за несущимся. Но мой знакомый уважает их гораздо больше, чем работников отделов сбыта и материальных производств. Во-первых, на запрос они никогда не отвечают; и нет, и неизвестно, когда будет; во-вторых, как партнер они абсолютно обязательны и надежны; и, в-третьих, если знающий товарищ есть в магазине, берут дороже, но он не жалеет, потому что в магазине ином, то есть цены у них гибкие, или — название — рыночные.

Благодаря таким связям мой приятель чинит за час то, что в мастерской госсектора лежит по многу месяцев или не принимается совсем. В результате последняя работает в убыток, а мой приятель накопил деньгами и вещами капитал, которого вполне хватило бы, чтобы выкупить помещение, но он пока не выкупает, поскольку в движении страны к капитализации строго соблюдают правило: «Не уверен — не обманывай».

Теперь о фермере. Вышедший в 50 лет на пенсию москвич, мужчина еще полный сил и жажды деятельности, купил в деревне дом. Взял в аренду пастибицу, покосы, построил скотный двор и открывает телат.

Я знаю его, видел, что процветает, только не мог понять: как? Он сначала в совхозе работал, пробовал новшества как-то вводить (мужик технически образованный), но натолкнувшись на полное равнодушие, или на неприязнь. Плюнул и пошел на аренду. Сначала у него вроде и там не очень клеилось. Но вскоре наладилось, дела пошли отлично, я только не мог сообразить: каким образом? В чем его секрет? Ведь по логике наших вещей и по свидетельству пресса, да, впрочем, и по моим личным наблюдениям, он должен был едва-едва сводить концы с концами — сперва. А покуда — разориться, слиться, пойти по миру, под суд, застрелиться или сжечь самого себя на площади райцентра. А у него, представьте, все наоборот — и сам здоров, и телатки набирают все едва ли не на глазах, всевозможные приуготы — резвятся. А что? Кормов — навалом, с чего бы им не прыгать?

Причину такого куда мне различный сохвоный рабочий: — У него спирт, самогонка — канистрами Мужик, как вылить надо, полмашины комби-отражи свеж — наезд едет с трюхливой банкой.

Обрисовав такое вот явление в нашей — дышащий на ладан — экономике, попытаюсь теперь дать оценку: положительное оно или отрицательное? Хорошо оно или плохо?

Он прекрасен! То есть не то прекрасно, что предприниматели воруют, а то, что они появились — люди, способствующие и применяющие к капитализации строго соблюдают правило: «Не уверен — не обманывай».

Первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. ХАСБУЛАТОВ.

Москва, Дом Советов РСФСР, 30 июля 1991 года.

● «Я не сторонник повышения тарифов на пассажирские перевозки, и в ближайшем время они меняться не будут», — сообщил на пресс-конференции новый министр путей сообщения СССР Леонид Матюшин.

● Визитом «Византия, Балханы, Русь» галерея в Третьяковской галереи открылась выставка икон.

РИА.

Политика

К какому движению примкнуть

Задать же коммерсанта — процветание и успех его дела.

А наша с вами задача, дорогие мои соотечественники, желющие, чтобы все было, но чтобы при том никто не жил богаче, нам надо унять в себе страстихи считать деньги в чужом кармане, не мешать предпринимателю и не путать его злобно-завистливым зубным скрежетом.

Я не ставил себе задачу написать еще одну экономическую статью. Описал то, что удалось подметить в жизни — обнадеживающее здоровые ее приметы. В экономических же статьях доказывается, что должно быть то-то и то-то. Время идет — экономические статьи умнее и сложнее, а экономическая безнадобна все беспрозрачнее и гуще. Ну, а пока экономисты-публицисты строят очень сложные статьи, мой фермер, мелкий частник с его барыгами и гроверов, не трать понапрасну времени, очень просто делают свои деньги-деньги. Слово Бухарин, возник из гроба, снова бросил клич: «Обогащайтесь!».

Завтра к власти могут прийти другие люди, и лафу им прикроют. То ли частную деятельность запретят, поросорачив голым самым наглым и неосторожным, то ли наступит настоящая капитализация, и им уже не удастся так легко «наваривать». Вору будет негде, и, кроме того, возникнет конкуренция, одной изворотливости плутовской для процветания им уже недостаточно. Понадобятся знание рыночных законов, просто ума палата...

А сейчас для ловких и жуликоватых самая золотая пора. Пока правительство и бержет для них кормушки госпредприятий, обогащайтесь!

Занимаясь зарп первоначального накопления, лишаются последнего и без того нищие, ущемляются уже ущемленные, богатеют богатые. И все это при-

Владимир ЦУКАНИХИН, электросварщик.

Взяла.

Право на власть

ПРАВЛЕНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ПРОСТЫМ И ЖЕСТКИМ

Не так давно на заседании Верховного Совета РСФСР во втором чтении был принят Закон о местном самоуправлении. Позвала некоторая ясность, как будут действовать структуры власти на уровне сел, поселков, городов, районов. В стороне пока что остались крупные административные образования — области, край. Как здесь должна осуществляться советская власть? А президентская? Какими же видят руководители областного масштаба? Об этом мы попросили рассказать Валерия Антоновича Махарадзе, председателя Волгоградского областного Совета.

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ власть должна быть жесткой. Формулировать ее должны быть понятны всем. Она прежде всего отвечает на вопросы: кто и за что ответственен, кем отвечает должностное лицо и перед кем. Такой, четко выстроенной лестницей в президентскую власть. При этом необходимо учитывать переходный период до принятия новой Конституции, нового Закона о выборах. А нынешнее время надо потратить на создание механизма управления на территориях. То есть разграничить права и обязанности, кто с кем решает и соглашается, кто не имеет права решать или иные вопросы. Ну, и убой перечень: сюда не имеют права вмешиваться — это компетенция вышестоящего органа. И наоборот: вышестоящий не имеет права решать без

нижестоящего такие-то вопросы. Тогда территориальное президентское правление, выраженное в виде мэрии, в любом другом будет непосредственно заниматься человеком.

Надо несколько раздвинуть функции исполнительной власти, удалив ее от хозяйственных структур, чтобы она занималась чисто управленческими делами на своих территориях, а также образованием, здравоохранением, коммунальным хозяйством.

Думаю, нужно ввести такое понятие, как губернатор. Поднимать его в глазах россиян. Ведь так или иначе он будет назначен из представителей территории: либо председатель Совета или исполкома, может, еще из кого-либо. Действовать губернатор должен в рамках закона.

Я позначию как концепцией Закона о крае, области. И в ней меня не все устраивает. Считаю,

организационные мер воздействия. Но это и есть наука управления.

Сейчас кое-где налицо конфликты между Советами и их исполкомами. Тем более надо четко определить, что запрещается Советам всех уровней делать и что разрешается.

Нам нужно четко сказать: наше общество вполне безграмотно в правовом отношении, уровень человеческих, межличностных отношений в обществе невысокий. Это все нужно еще только выстраивать через указы, другие организационные формы. Не сложное государственное управление, но построение и само государство. Нужна опора снизу. Иначе наш российский Президент окажется в таком же положении, как и союзный. И потому я бы сейчас не боялся наместников, или как их еще называют, уполномоченных. Считаю нужным что-то провести в жизнь Президент, пусть они и проводят на местах. Пусть эти 2—2,5 года В. Н. Ельцин решат глобальные, стратегические вопросы реформ. И указы Президента не должны быть ориентированы на удовлетворение частных потребностей, а на такие, как народное образование, формирование структуры власти на переходный период, как ввод должностей губернаторов, с обозначением их прав. Считаю необходимым указ о развитии земельной реформы.

Указ Президента должен быть весомым, проработанным, тщательно, но общасть того, что пока несбыточно. Быть простым для понимания, оживленным, как ячико к пашалому дню.

Переходный период составит примерно 2,5 года. Наведение порядка, естественно, потребует определенной жесткости, административных, экономических,

Записала А. ЛИНЬКОВ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РОССИЙСКОЙ КРЕСТЬЯНСКОЙ ПАРТИИ В ЛАТВИИ

«За шесть лет Горбачевым не сделано ничего для преобразования сельского хозяйства». «Фронт», возглавляемый Ельциным, давал, что мог, однако встретил сопротивление не только в своем, кроме власти, «Фронт КИСС», — сказал на пресс-конференции в Министерстве сельского хозяйства Латвии председатель Российской крестьянской партии, народный депутат СССР Юрий Черныченко. Он подчеркнул, что будет бороться в парламенте за «политическое и моральное обеспечение 25 тысяч фермерских хозяйств, образованных в России за последние полгода».

Депутатов и прессу не пущать

Жители Ямало-Ненецкого автономного округа требуют...

Подарок с ядерной начинкой

На полуострове Ямал ученые Всероссийского института экологии...

Идем на ярмарку

Пряжа, меха, головные уборы, запчасти к автомашинам...

Сторонники реформ

В Нижнем Новгороде создана рабочая группа по подготовке...

Короткой строкой

- По словам начальника Нижегородского областного АПК В. Урлина...
Двадцать раз в городе Котово проводился...
Недавно из Германии вернулась группа явских школьников...

Касьянов подумал вслух: а почему бы не установить подобие и при въезде в Орел?...

ли также первый секретарь Ленинского райкома компартии...
Самое поразительное, что УКГБ эта версия удовлетворила...

ПРОСТИТЕ, ГОЛЛАНДЦЫ, ПОДАРОК УВЕЛИ

дерева пренебрежительное отношение к обязательству перед ним...



Каникулы! Каникулы! Каникулы!



Фото О. ГРУЗДЕВА.

НАРОДНЫЙ АРХИВ

Николаевская, самый лучший. С некоторыми пор...

Из почты этих дней

Павловская принудилка

Не знаю, отблуживает ли вы мое письмо, но мне кажется...

Птенцы гнезда Аввакума

В Ярославском музее-заповеднике открыта выставка «Старобрядцы»...

Японский бартер: японцам — ликатесы, нам — остальное

ски не требуется: японцы едят ее сырой. Но Минрыбхоз предпочел океанский бартер...

ВЫ ХОТИТЕ ОТКРЫТЬ СВОЕ ДЕЛО!

Advertisement for 'АЛИСА' (ALISA) featuring a bell logo and contact information for a business system.

Large advertisement for 'АЛИСА' (ALISA) system, including contact details for 'АЛИСА-Д', 'АМИНА', and 'АЛИСА' branches.



Впервые после Октябрьской революции в Государственной Третьяковской галерее открылась выставка «Русский модерн».



На снимках: на выставке; Ф. Малевич «Венера».

ПОСЕЛИВШИСЬ шесть лет назад в Ярославле, я застал еще тот Некрасовский праздник, когда скань в президиуме лопались под функционерской тяжестью, когда хлеб-соль вручали самодеятельные ее пейзажи не гостям-художникам, а первому секретарю обкома.

И вот нынешний, четырнадцатый, праздник в Карабихе. Может быть, секрет дарем в том, что нынче областное управление культуры не смогло наскрести больших средств на праздник, что некому было облагать финансово дачно заводы и предприятия? Просто позвали всех, кто может: торговые фирмы, кооперативы, колхозы, самодельные коллективы — приехать, участвовать в празднике. Ярославцы показали, что они не хотят расставаться с традицией.

Но праздник — редкая звезда на небосклоне будней. Парадный день в усадьбе, увы, не поправит садовых дорожек, не очистит зазеленевших прудов, не добавит лавки в колонию музея — хотя пластикова полусфера и напольная в этой даче, рублики, трешками, пятачками.

На знаю: то ли по злой воле судьбы, то ли по злому умыслу людей, а только пенаты отечественной культуры почему-то оказались заложниками большой химии. И Ясная Поляна, и Щелково, и Карабиха. Стоит лишь выйти за ворота парка, и вот она во всей красе, индустриальная панорама Новоярославского нефтеперерабатывающего комбината: хитросплетенные трубы, желтые дымы, жаркие языки пламени слесных хвостов. А по соседству с этим гигантом отечественной индустрии — ТЭЦ и завод, техническое углерода.

Карабиха, как известно, входит в «Золотое кольцо» России, но есть у нее и другое кольцо — «железные предприниматели», влнотная подступившая к усадьбе. Ферма местного совхоза-техникума травит ядовитыми стоками заповедную речку Грешню, трубы выназодят периодический «дубравный» усадьбин парк сажей.

Утрачено в смысле мемориальности и само село. Оно стано-

вится каменным, двухэтажным. Вся эта индустриальная новизна появилась уже после того, как были определены (в 1966-м) охранные зоны Карабихи. Жесточайшим образом они были урезаны в 1984-м, чтобы вынудить в непосредственной близости от мемориальной усадьбы начать строительство дач. Местные жители и дачники торят сквозь парк дорожки — всяк свою, сокращая путь в центр поселка, к магазинам и автобусной остановке. Видимо, чтобы свести дейст-

вительность с бумагой, в 1985 году создали в Ярославле очередной документ, определяющий новые, значительно урезанные от прежних размеры охранных зон. Хозяйственники по сию пору порывают этим документом руководствоваться, хотя он не имеет силы. Законом для всех с недавнего времени является новый проект охранных зон Карабихи, созданный специалистами «Союзпроектреставрации».

Состоятели ли упоения на очередной «план мероприятий», пусть даже подготовленный ведущими искусствоведами и архитекторами, если даже просто поддерживать усадьбу Н. А. Некрасова в элементарном порядке некому? Предприятия, организации, коим под силу все эти работы, в области есть, но... Дорожники который год наотрез отказываются привести в порядок тропинки, площади и так называемый проспект: невыгодна. Мемориаторы, оказывающиеся, почистить маленькие пруды в усадьбе... «не умеют».

А ТЕПЕРЬ вернемся в Карабиху 1971 года. Реставрация музея, развернувшаяся к 150-летию поэта, надолго определила статус мемориала. Сегодняшний коллектив специалистов называет все это «так

называемой реставрацией»: вреда она принесла больше, чем пользы. И ладно бы, дело ограничилось «каким-то незначительным искажением внешнего облика зданий и внутренней перепланировкой. Но проектировщики и реставраторы с одобрением музейного начальства понастроили и немало такого, от чего старинные дома усадьбы начали разрушаться.

Прежний руководитель музея А. Тарасов убеждает, что-де этот акт вандализма свершен по указанию тогдашнего первого заместителя обкома Ф. Лощенкова. Но не в том в конце концов дело, что виноват. Чего уж теперь. Специалистам пора сказать, что делать.

Оказывается, за сорок пять лет существования музея ни одно из зданий усадьбы в архитектурном отношении не изучено. Неясна история построек и перепланировок до Некрасова, во время его жизни и после него. Нет исследовательского осмысления Карабихи как памятника усадебного искусства. Ну так и заняться бы наукой, изучением «белых пятен». Коллектив же во внутренней борьбе, раздирающей его групповыми интересами.

Три года назад филиал Ярославского архитектурно-исторического музея в Карабихе был преобразован в самостоятельный мемориальный заповедник, объединивший все некрасовские места Ярославщины.

«Гнездо отца» Грешнево, некогда опротивело переимено-

ванное в Некрасово, вернуло свое исконное имя. А вот исторический облик, похоже, как и Карабихе, селу возвращать не удастся. Три года назад возник спор, продолжающийся и до сих пор, между музеем и дирекцией совхоза «Аббакумцевский». По мнению руководителей хозяйства, директора В. Куртюжова, охранные зоны должны быть согласованы прежде всего с интересами совхоза. Но музей, поскольку де он препятствует развитию строительства на селе. Администрация не желает отказываться от возве-

дения многоэтажек, в старинной части села «воткнуть» баню и железобетонно-кирпичные коробки приемного пункта службы быта.

Тем не менее хозяйственники все же придется отступить. Грешнево будет восстановлено в полном объеме: от Барского дома до десятка других дворовых построек — так, как это всерьез намеревались сделать сразу после Великой Отечественной войны. Тогда, к 125-летию со дня рождения Некрасова, решили основать у него на родине музей. Однако время было трудное, в Грешневе фактически ничего не осталось от усадьбы, родовое поместье сгорело еще при жизни Николая Алексеевича, а в Карабихе хоть стены оставались. И очевидно в оправдание, пошли в ход идеологические аргументы: барское поместье, а пост-демократ клеймил крепостников-предков. И вообще не любил он отчий дом (хотя с чего это взяли — не постычься? О малой родине своей Некрасов трогательно отзывался.

Больше других повело деревне Аббакумцево, где и окрестности поощряло время, и могли матери поэта у церковной стены, и фамильный склеп Некрасовых, дополнительный пруд и школу, построенную на деньги поэта. Однако и здесь работы для реставраторов предостаточно.

Поскольку еще можно создать музей под открытым небом — Почтовый тракт до Грешнево. Предлагаются музей в селе Вятском — «Сельская ярмарка», в селе Дзенево Городище — музей «Некрасов и Волга».

Собеседник разговор о Ярославле Некрасова. Экскурсия по городу, так много значившему в судьбе поэта, — занятие не для слабонервных. Демидовский лицей разрушен во время подавления северского мятежа, дом брата Константина сгорел тогда же, церковь Воскресения Господня, где отпевали мать поэта, перестала существовать в начале 30-х... Длинный перечень потерь некрасовских мест в Ярославле существенно пополнился в последнее время, и едва ли он может считаться завершенным. Судите сами: еще тридцать лет назад достоверно выявленных адресов некрасовских мест города значилось девять. Нынче их — всего четыре. Литературно-мемориальный заповедник ведет утомительные переговоры с городскими властями Ярославля по поводу музея.

В изучении некрасовского наследия, некрасовских мест не один раз ставилась точка. То в начале 60-х кподвел итоговую черту член-корр. Академии наук Н. Вельчиков, то в 1971 году местный музейный коллектив объявил созданным им к юбилею экспозицию идеальной, не имеющей уже перспективы для совершенствования.

Может быть, именно сегодня, как никогда, мы ощущаем непереносимость каких-либо игнорирований.

Образ Некрасова, искаженный хрестоматийным образом тридцатых годов, постепенно предстает в подлинной своей полноте. Да и духовное наследие поэта столь велико и сильно, что оно никогда не пропадет. Некрасов сам себя защитит. Придут новые поколения и обретут своего Некрасова.

Нам бы не утратить того, что пока еще имеем.

Юрия ВАХРИН, наш соб. корр.

НЕЮБИЛЕЙНАЯ КАРАБИХА, или ПЯТНА «ЗОЛОТОГО КОЛЬЦА»

Телевидение на неделю

Table with 11 columns representing days of the week (5. ПОНЕДЕЛЬНИК to 11. ВОСКРЕСЕНЬЕ) and rows for different TV programs (Первая программа, Вторая программа, Образовательная программа, Московская программа, Ленинградская программа). Each cell contains a list of programs with their start times.